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A Békéscsabai Ipartestület rendes 
évi közgyűlése.

Nagy felzúdulás az óriási közterhek ellen. Többféle könnyítést követel 
a békéscsabai iparosság.

Január hó 16-án délután tartotta a 
Békéscsabai Ipartestíilet rendes évi 
közgyűlését, a nagyszámban megjelent 
tagok élénk érdeklődése mellett.

A székház nagyterme teljesen meg 
telt, úgy, hogy a tagok nagyrésze állva 
vett részt a délután fél 3 órától csak­
nem fél 8 óráig tartó gyűlésen.

A gyűlésen jelen volt dr. Francziszky 
Lajos iparhatósági biztos is. A gyűlés 
lefolyása a következőképpen történt.

Kovács Mihály, az ipartestület el­
nöke megnyitva a gyűlést, üdvözölte a 
megjelent iparhatósági biztost és a 
megjelent tagokat, megállapította a 
gyűlés határozatképességét, jegyző 
könyv vezetésére a titkárt, annak hi­
telesítésére Ellmann Adolf, Juhász 
Antal és Timkó János tagokat küldte 
ki a közgyűlés, utána kegyelettel emlé­
kezett meg a múlt év folyamán el­
hunyt tagokról, javasolta, hogy emlé­
küket jegyzőkönyvében örökítse meg 
a közgyűlés. Az elnök szavait kegye­
lete jeléül állva hallgatta meg a köz­
gyűlés.

A kegyelet lerovása után gondola­
tokban bővelkedő, a mai nehéz hely­
zetet minden oldalról megvilágító, sőt 
az orvoslás módozatait is ismertető 
megnyitóját mondta el az elnök a 
gyűlés többszöri helyeslése között.

Foglalkozott általánosságban az ipa­
rosság múlt évi helyzetével, megálla­
pította, hogy minden szakmában soha 
nem tapasztalt visszaesés mutatkozott

úgy, hogy némely iparban 75° "os 
visszaesésről is beszélhetünk az előző 
évekhez hasonlítva.

Különösen az építőiparban s a veit 
kapcsolatos iparokban volt a iegna 
gyobb csökkenés, de a többi iparokban 
is 40—50 '-os volt u visszaesés.

Az általános visszaesésnek szerinte 
négy oka van, egy : az elviselhetetlen 
magasságú közterhek, (háború előtt, a 
jóvilágban, nagy forgalom mellett fe­
jenként 89 43 P volt az adóteher, most 
pedig a rémesen lecsökkent forgalmi 
viszonyok mellett 14V41 P, még a 
csecsemőt is beleszámítva), kettő: a 
mezőgazdaság válsága, három : az építő­
ipar teljes pangása, négy : az emberek 
túlzott anyagiassága.

Megemlítette, hogy a súlyos hely 
zeten a város közönsége is sokat 
segíthetne, ha szükségleteit mind hely­
beli iparosoktól szerezné be, azonkívül 
a kormány támogatása nélkül sem 
lehet a bajon segíteni, mert a kisipa­
rosok közterheinek csökkentésére fel­
tétlenül szükség van, mert attól függ 
a kisiparosság fen maradása.

Azért a kormánynak legégetőbb 
kötelessége, hogy kezdje el a közterhek 
csökkentését, mert különben elpusztul a 
terheket mar nem bíró kisiparosság.

A közterhek csökkentésével, a mező- 
gazdasági válság megoldásával s a

Minden vasárnap délután is­
meretterjesztő előadás a Szék­
ház nagytermében.

lakosság támogatásával meg lehetne 
szüntetni az ipari pangást is, különö­
sen ha az emberek nem lennének 
túlzottan anyagiasak, aminek aztán 
munkanélküliség az eredménye. Fel­
hívta a tagokat az egymásiránti szerető 
megértésre, az Istenféletenire és az 
isteni 10 parancsolat megtartására.

Az ipariváltság olyan mélyre süllyedt, 
hogy már csak az összeomlás követ­
kezhet s annak megakadályozására 
szükséges volna a népjóléti minisztérium 
és a társadalombiztosító feloszlatása, 
a kartellek megszüntetése és a nyers- 
anyagárak leszállítása, valamint a 
gyári kalkuláció ellenérzése, hogy az 
reális legyen.

A kontárkérdés megoldásának a mód­
ját megkell keresni, a kontárokat na­
gyobb adó alá kell venni, mint az 
iparjoggal bírókat, az adótartozásokra 
moratóriumot, a forgótőke növelésére 
olcsó és hosszúlejáratú kölcsönöket, 
fontos volna a követelések leszámíto­
lása .s a közszállitási szabályrendelet 
megfelelő átdolgozása.

Végül arra kérte a kisiparosságot, 
hogv úgy az egyes szakmákban, mint 
egymás között, az együttérzést és az 
összetartást ápolják, mert az erkölcsi 
élet alapja a gazdasági életnek is.

A megnyitót általános helyesléssel 
kisérve, tetszesse! fogadta a közgyűlés.

Az elöljáróság! jelentést, mivei azt 
minden tagnak kézbesítették, nem ol­
vastatta fel a közgyűlés, azonban hozzá­
szólott Nyilas András, ki az évi jelen­
tés egves részeit kifogásolva, az lPOzsz 
munkájával nincs megelégedve, mivel az 
iparosság érte hozott áldozata nem all 
arányban az iparosság érdekében vég­
zett munkájával, nem is említve a Kéz-
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mines Kamarát, amelyről utóbb már 
csak hallgatni szeretett. Megemlékezett 
a kereskedelemügyi miniszter Békés­
csabán létéről, mikoris szerinte nem 
nem lett kellően feltárva a miniszter 
előtt a békéscsabai iparosság helyzete. 
Foglalkozott niég a kisipari hitellel és 
a közszállitásokkai. Hozzászólottak még 
Ellmann Adolf, Pataky Lajos és Darida 
János, kik mindnyájan az ügyhöz méltó 
buzgalomról tettek tanúságot.

A felszólalásokra az elnök azonnal 
válaszolt, megnyugtatva az illetőket 
arról, hogy a város képviselője előtt 
a békéscsabai iparosság helyzete ismer­
tetve lett s ezen ismertetés következ­
ményeinek lehet betudni azt is, hogy 
bizonyos könnyítések történtek úgy a 
kisipari hitel, mint más téren is. A 
Kézműves Kamarát pedig követeljük s 
felelőssé az IPOSz-t tettük.

Az elnök kijelentése után az évi je­
lentést egyhangúlag elfogadták, ugyan­
csak egyhangúlag fogadták el a zár­
számadásokat és a költségelőirányza­
tot is.

A tagdijmegállapitásnái vita kereke­
dett, azonban tekintettel arra, hogy a 
mai nagy kamatterhek mellett más 
megállapítás, mint a múlt évi, nem le­
het. bízva az enyhülésben, az előter­
jesztést elfogadtak.

Ezek után a közgyűlés a vezetőség­
nek a felmentvényt egyhangúlag meg­
adta.

Lián a az alapszabályoknak a kívánt 
módosítását fogadták el s a temetke­
zési csoport ügyvitelének szabályait 
bőviteték ki.

Ügyésznek egyhangúlag újból dr. 
Forray Lajost választották.

Következett 11 elöljáróság!, 6 elől 
járósági póttag, 4 számvizsgáló és 2 
számvizsgáló póttag választása. A köz­
gyűlés az ügyvezető alelnök vezetése 
alatt Ellmann Adolf, Kocziha Mihály, 
Suhajda András és Zsíros Pálból álló 
jelölő-bizottságot küldött ki, kik meg- 
tárgyalva az ügyet, szavazás alapján az 
előljárósagi helyekre: Kiss Mihályt (Új­
kígyós), Báli Pétert (Újkígyós), Babin- 
szky Jánost, Csányi Jánost, Gurzó 
Jánost, Kován Endrét, Laczó Mihályt, 
Leelőssy Albertet, Gero Lajost, ifj. Re­
gős Andrást és Filipinyi Jánost, pót­
tagokul : Stricz Sámuelt, ifj. Sztaricskay 
Ferencet, Kulkai Andrást, Felbert Jó­
zsefet, Alt Györgyöt és Fabulya Jánost, 
számvizsgáló tagokul: Melczer Józsefet,

Irimy Illést, Kallós Kálmánt és Weisen- 
beck Dénesi, póttagokul: Hugyecz Pált 
és Schröder Ferencet jelölték.

Közgyűlés a jelöléseket elfogadva, a 
jelölteket egyhangúlag megválasztotta.

Azon indítványt, hogy kontárbiztos 
fixiizetéssel a testület számlájára alkal­
maztassák, elutasították, mivel elvan 
állást az ipnrtestiilct tisztviselői között 
az alapszabály sem ismer, de fedezet 
sincs reá.

A súlyos gazdasági helyzet miatt 
Ellmann Adolf és társainak több indít­
ványa volt. Az indítványokat az elöl­
járóság javaslata szerint a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta és kimondta, 
hogy

kérik a kormánytól a folyamaiban 
levő árveréseknek egy évre való el­
halasztásai. a: adóhátralékokra leg­
alább egy évi moratóriumot s a fi­
zetni egyáltalán nem tudó kisiparo­
soknak egyénenkénti kérelemre — 
adójuk eltörlését: az ipartörvény 4. 
és 47. §-amak módosítását, a köz­
üzemek azonnali megszünletesét, a 
forgalmiadó teljes eltörlését, addig 
is az egy segeddel dolgozó kisiparo­
soknak is a forgalmiadó mentes 
séget.
Bankó Mihály indítványa felett — 

az elöljáróság javaslatát elfogadva — 
napirendre tértek.

Az „Országos Iparospárt'' — mint 
gazdasági pártnak programmpontjait 
titkár ismertetve, azt tudomásul vették.

Kauczil Emil a kisipari hitel ügyével 
foglalkozva, kívánatosnak tartaná, ha 
a csupán készárúval rendelkező kis­
iparosok is részesülhetnének a hitelből 
s ennek elérésére kér mozgalmat indí­
tani.

Elnök válaszolva, elismeri annak he­
lyességét, azonban az csak úgy lenne 
keresztülvihető, ha az iparosok belép­
nének az lOKSz tagjai közé s ha a 
vidék gócpontjain lOKSz-fiókok léte­
sülnének.

Több felszólaló nem jelentkezvén, 
elnök a tagok éljenei között bezárta 
az ipartestület közgyűlését s megnyi­
totta az Iparosok Egyesülete közgyű­
lését, amely már gyorsan pergett le.

A mindenre kiterjedő évi jelentést 
Fischer Imre. az egyesület jegyzője 
olvasta fel, ki szintén kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg az elhunyt ta­
gokról, indítványozva, hogy emléküket 
a gyűlés jegyzőkönyvében örökítsék 
meg, mit egyhangúlag elfogadtak.

Az 1930. évi zárszámadások és a 
vagyonmérleg bemutatása után a fel­
mentvényt a vezetőségnek megadta. 
Az 1931. évi költségvetést — annak 
kívánságával, hogy ha a pénztár a lapok 
szaporítását megengedi, az megtörtén­
hessék — elfogadták.

Tisztikarnak a régieket választották 
meg. Mivel a tárgysorozat kimerülvén, 
elnök a gyűlést bezárta.

„Aki halad, el nem marad“’, 
ezt a célt szolgálja, a minden 
vasárnap délután tartandó elő­
állás.

Felhívás.
A Békéscsabai Ipartestület — tagjai­

nak gyakori panaszára — az általános 
forgalmiadó átalányok magasságát meg­
panaszolta a gyulai kir. pénzügyigaz­
gatóságnál.

A pénzügyigazgatóság válasza 35.132 
1930. szám alatt most érkezeti meg az 
ipartestülethez, melyben megállapítja, 
hogy az átalányok mindig a törvényes 
rendelkezéseknek megfelelően lettek 
megállapítva s ha valaki az elsőfokú 
kivetést magára nézve sérelmesnek 
tartva, megfelebbezte, az másodfokon 
majdnem mindég az illető fél megelé 
gedésére rendezést nyert.

Ennek ellenére a kir. pénzügyigaz­
gatóság nem zárkózik el az ügy ki­
vizsgálása elől. ezért felhívta az ipar- 
tcstiiletct, hogy a sérelmesnek vélt ki 
vetésekre vonatkozólag konkrét ada­
tokat bocsásson rendelkezésére, ne­
vezze meg azon adóalanyokat, akiknek 
kivetését sérelmesnek véli, hogy azokat 
újból megvizsgálhassa.

Ennélfogva felhívjuk a Békéscsabai 
Ipartestület összes tagjait, hogy aki a 
lorgalmiadú átalányát magára nézve 
sérelmesnek tartja, ügyének újbóli át- 
vizsgalhatása céljából a sajat érdeké­
ben jelentkezzék sürgősen az ipartesfü­
leiben.

X magunk részéről sérelmesnek 
tartjuk, hogy akinek kérelmére az áta­
lányt leszállították, azt nem a valóság­
nak megfelelően egész évre tették, ha­
nem csupán a kérelem beadásának 
idejétől s igy az mégis többet fizet a 
törvényes százaléknál.

_ Aki nem akar elmaradni a 
világtól, meghallgatja a vasár­
nap délutánonkénti előadásokat.
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Az ipar helyzete.
Az Országos Kézműves Testület 

jelentése után.
A kézművesipari szakmák foglalkoz­

tatása az elmúlt évben a legkisebb 
mértékre csökkent. Nemcsak a fo­
gyasztóközönség, de még az állam és 
a törvényhatóságok is a szigorú taka­
rékosság elvén beszerzéseiket minden 
téren lecsökkentették. Számos kisiparos 
üzem kénytelen volt üzemét megszün­
tetni és azok lajstromában, kik a va­
gyontalansági esküt leteszik, feltűnő 
számban vannak kézműves iparüzők.

A kézmüvesiparban tetőfokára emel­
kedett a válság. A téli évadban szük­
ségszerűen fellépő építőipari munka- 
nélküliség mellett más években kisebb 
belső munkák és tatarozások biztosí­
tották az üzemek csökkentett létszám­
mal való folytonosságát. Ezidén úgy­
szólván minden munkaalkalom kiapadt.

Az építkezési mellékiparágak közül 
talán legtöbbet az asztalosipar szen­
vedett, melynek foglalkoztatása az el 
múlt esztendőben az üzemek kapaci­
tását alig 30 százalék erejéig vette 
igénybe, úgy, hogy a szakma művelői­
nek túlnyomó része megélhetési lehető­
ségeit sem találta meg. Az építkezések 
szünetelése a berendezéseket készítő 
bútorasztalosok forgalmát is igen ked­
vezőtlenül befolyásolta.

A szerelőiparban a munkások túl­
nyomó része elbocsátásra került, a 
szakmában előforduló javítási munka­
alkalmak nagyrészét kontárok végez­
ték, de érzékeny károkat okozott a 
hatósági üzemek versenye is. A vas­
es fémipari szakmákat az építkezések 
elmaradásán kívül a háztartási és köz­
szükségleti cikkek fogyasztásának teljes 
ellanyhulása fosztotta meg munkaalkal­
maitól. A rézművesek, csillár valamint 
armatúra kés zitök a félkészgyártmányok 
árának a kartelek által való diktatóri­
kus megállapítása miatt küzdöttek nagy 
nehézségekkel. A müszerészipart tel­
jes pangásra utalta az a tény, hogy a 
közintézmények szükségleteiket a mini­
mumra korlátozták, vagy házilag fedez­
ték. A rádióműszeripar talán az egye­
düli szakma, melyben némi javulás ta­
pasztalható. A rádiótechnika fejlődése 
és az adóállomások berendezése az 
amatörködésí lassan kiszorítják és a 
kezdetleges készülékek helyét műszaki­
lag megépített és szakszerűen készített 
vevőgépek foglalják el.

A 1 uházatiipar munkaalkalmait a ka­
rácsonyi ünnepek nem szaporították 
és a más években decemberben fel­
lendülő forgalom az enyhe időjárás be­
folyása alatt ezidén összezsugorodott. 
A férfi szabók forgalma az elmúlt évben 
az 1929. évhez képest 30 százalékos visz- 
szaesést jelez és a foglalkoztatását csök­
kentő okok közt a posztógyárak detail 
eladásra való berendezkedését is pana­

szolja. Jellemző, hogy december havá­
ban a nagylélszámú fővárosi szakmai 
ipartestület mindössze 68 munkást tu­
dott közvetíteni. A kalapos szakma az 
előrehaladott idényben sem tudott mun­
kaalkalmakra találni és egész évben 
a legrosszabb viszonyok között sínylő­
dött. A kötszövöipar az elmúlt esztendő­
ben anyagbeszerző szövetkezetei ala­
kított, melynek a kiviteli kikészitési elő­
jegyzés vámkedvezményét a pénzügy­
minisztérium biztosította. Intern vám­
kezelési rendelkezések azonban a ked­
vezmény kihasználását megnehezítik.

A lábbelikészitö szakmában a foglal­
koztatási arány az elmúlt évhez képest 
40 százalékkal csökkent. Évtizedek óta 
egyhelyben dolgozó munkások kerül­
lek elbocsátásra és olyan üzemek, ame­
lyek eddig állandóan 8 - 10 munkást 
foglalkoztattak, ma 1—2 munkással 
dolgoznak. Állandóan szaporodik azon 
szakmai iparüzők száma, akik ipar- 
igazolványaikat visszadják. A vidéki 
csizmadiaipar a mezőgazdasági válság 
következtében teljesen elsatnyult.

Az élelmezési iparosok a fogyasz­
tók gazdasági leromlását érzik és for­
galmuk állandóan csökken. A vendég­
lős iparban az elmúlt évben az 1929. 
évvel szemben 30 százalékos vissza­
esés tapasztalható. A kávésipar a leg­
súlyosabban érzi a fogyasztórétegek 
elszegényedését. Vendégeinek tekinté­
lyes része elmaradt. Ez iparban az al­
kalmazottak 20 százaléka munka nélkül 
áll. A sütőipar december havában az. 
ünnepek dacára sem tapasztalt forga­
lom emelkedést. A mészárosipar a fo­
gyasztás állandó csökkenését panaszolja. 
Egy árnyalattal jobb, de még mindig 
erősen hanyatló a hentesipar foglalkoz 
tatása. A cukrászipar forgalma a ta­
valyi forgalomnak a felét sem érte el. 
Az iparokat egyaránt sújtja az adó- 
rendelkezések, magas házbérek és a 
társadalombiztosítási járulékok elvisel­
hetetlen terhe.

A Békéscsabai Ipartestület 
bálja.

A Békéscsabai Ipartestület, a Békés­
csabai Iparosok Egyesülete és a Békés­
csabai Iparosifjak Művelődési Egyesü­
letével karöltve február 7-én tartják 
szokásos farsangi mulatságukat dr. Búd 
János, baiczai Beliczey Géza, báró 
Feilitzch Berthold, Jánossy Gyula, dr. 
Márky Barna, Papp József és dr. Sze- 
berény-i Lajos Zs. védnöksége alatt.

A rendezőség már hetek óta a leg­
nagyobb buzgalommal dolgozik, hogy 
a bál minél sikerültebb legyen. A meg­
hívók szétküldettek, de ha valaki téve­
désből nem kapott volna, jelentse az 
ipartestület irodájában.

A bálra a rendezőség az alábbi meg­
hívót bocsájtotta ki:

„ A Békéscsabai Ipartestület, a Békés­
csabai Iparosok Egyesülete és a Bé­
késcsabai Iparosifjak Művelődési Egye­
sülete 1931. évi február hó 7-én. szom­
baton este 9 órai kezdettel, az Iparo­
sok Háza összes termeiben zártkörű 
táncvigalmat rendeznek, melyre az ipar­
testület tagjait és azok becses családjai 
tisztelettel meghívja a vigalmi bizottság. 
Belépődíj személyenkint 1"20, család- 
jegy (3 személyre) 3 P. A zenét Tóth 
Jancsi közkedvelt zenekara szolgáltatja. 
A meghívó kívánatra előmutatandó."

A magyar kis- és kézműipar 
külön pavillonban vesz részt 

a nemzetközi vásáron.
Különleges kedvezményeket kapnak a 

kisipari termelők.
Tudnivalók a vásárra való felvétel, 
illetve a részvétéi feltételeire nézve, 
ipartestületek, szakmai egyesületek 

es kisipari termelők számára.
A vásár 1931 május 9—IS. között 

a városligeti Iparcsarnokban és kürnyé 
kén fog megtartatni.

A folyó évi vásáron a magyar kis- 
és kézműipar, a háziipar és az ipar­
művészetek külön-külön csoportba szer­
vezve, a gyárosoktól és a kereskedők­
től elkülönítve fognak résztvenni.

A kisipari termelők részvétele cél­
jából — elegendő jelentkező esetén — 
a vásár igen forgalmas helyén, szép 
miliőben, külön, megfelelő stílusos ki­
állítási pavilion fog emeltetni. Ebben a 
pavillonban kizárólag és csakis kisipari 
termelők lesznek, tehát oda sem gyá­
rosok. sem kereskedők elhelyezhetők 
nem lesznek.

A kisipari termelők számára — te­
kintettel a kis- és kézműipar különö­
sen nehéz helyzetére — a kamara és 
a vásár vezetősége különlegesen ked­
vező részvételi feltételeket állapit meg. 
amelynek nagysága a kisipari csoportba 
jelentkező kiállítók számától függ. Kí­
vánatos. hogy mentül többen és pedig 
minél előbb jelentkezzenek.

A vásárra jelentkezni a vásár jelent­
kező ivein lehet, amelyek „kisipari 
csoport" bélyegzővel vannak felülbé­
lyegezve. A jelentkező ivek az ipar- 
tesliileteknél szerezhetők be.

Tekintettel arra, hogy a súlyos hely­
zetben lévő kis- és kézműipar helyze­
tében lényeges változást csak a forga 
lom megindulása jelenthet, amelyhez 
az első segítséget csak egy, úgy a bel­
földre, mint a külföldre kiterjedő igen 
nagyszabású oly modern propaganda­
alkalom adhatja meg. mint amilyen a 
Budapesti Nemzetközi Vásáron való 
részvétei alkalmából kínálkozik, kivá 
natos, hogy a magyar kis- és kézmű­
ipar, a saját jói felfogott érdeke .szem­
pontjából, minél nagyobb számban ve­
gyen részt a Budapesti Nemzetközi 
Vásáron.
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A kulturbízottság előadásai.
A Békéscsabai Ipartestület kultur- 

bizottsága, amely a tagok szellemi szük­
ségletéről van hivatva gondoskodni, a 
napokban gyűlést tartott s megállapí­
totta február havi programmját. Min­
den vasárnap délután 3 órakor magas 
.színvonalú előadásban lesz része a ha­
ladni akaró egyéneknek s az előadá­
sokon úgy a férfi, mint a női közön­
séget winden beléptidij nélkül szívesen 
látják.

Az első előadás február 1-én lesz, 
mikor is Latosinszkv Imre felsőkeres­
kedelmi iskolai tanár tartja előadását 
..A mai gazdasági helyzet kialakulásá­
ról" címmel.

f ebruár 8-án Újkígyóson tart isme­
retterjesztő előadást a bizottság.

Február 15-én délután Békéscsabán 
dr. Fórray Lajos, 22-én Horváth Jenő 
polg. iskolai tanár tartanak értékes elő­
adásokat.

.Március 1-én műsoros délután lesz. 
igen gazdag programmal.

Az ipartestülel tagjaitól elvárjuk, 
hogy minden előadásnál telt ház le­
gyen.

HÍREK
♦♦

Értesítés. Értesítjük az ipartes- 
tű.et tagjait, hogy a folyó évi tagdíjakat 
már kivetettük. X kivetést az irodán 
mindenki megtekintheti és amennyiben 
magára nezve esetleg sérelmesnek ta­
lálná. harminc napon belül, de legké­
sőbb március 10-ig az elöljárósághoz 
megfeiebbezheti. Később beérkező 
teiebbezéseket nem fogunk figyelembe 
venni Az Elnökség.

Halálozás. M. - ék Pál keíekötö 
iparos január hó 28-án meghalt. A te­
metkezési csoport tagja volt. Temetése 
nagy részvét mellett történt.

Személyi hír. Rakovszkv András 
csizmadia mestert a Kormányzó Ur a 
háborús emlékéremmel tüntette ki.

Tiltott megrendelésgyüjtésnél 
a főnök felelőssége. A szegedi keres­
kedelmi és iparkamara egyik kihágási 
bíróságnak adóit véleményében közölte, 
hogy a feljelentett kereskedelmi alkal­
mazott azzal a cselekményével, hogy 
magánfogyasztóknál a szövetekre vonat­

kozóan megrendelést gyűjtött, a terhére 
rótt kihágást elkövette ugyan, de az 
érvényben levő minizsteri elvi határo­
zatok érteimében e cselekményért nem 
ö. hanem a megbízást adó szövetkezet 
felelős üzletvezetője lenne marasztal­
ható. Az 1900. évi XXV. t. c. végre­
hajtási utasítása kimondotta azt, hogy 
nincs megengedve a megrendelés át­
vétele abban az esetben, ha a meg­
keresések határoztlan, általános, egy- 
szersmindenkorra szóló megrendelési 
felhívást tartalmaznak. E rendelkezés 
értelmében tehát nem szolgálhat ment­
ségül panaszlottnak, illetve a szövetke­
zet megbízottjának az a védekezése, 
melyszerint feljelentett alkalmazott csak 
a cég régi megrendelő körét, minden­
esettre azonban újabb meghívás nélkül, 
kereste fel. A lefolytatott bizonyítási 
eljárás azonban azt az eredményt is 
produkálta, hogy tilosnak mondott meg- 
rendelésgyüjlésre panaszlottat a meg­
bízást adó cége hívta fel. Már pedig 
az említett elvi határozatok értelmé­
ben a főnöke megbízásából megrende­
lést gyűjtő alkalmazott (utazó) meg­
rendelés jogosulatlan gyűjtése miatt 
nem büntethető, csak maga a főnök. 
Igv a kihágási eljárásban nem a fel­
jelentett alkalmazott, hanem a megbízó 
cég üzletvezetője vonható felelőségre.

— Az „Asztalosmesterek Év­
könyve az 1931“, amely a napokban 
jelent meg, értékes anyagot bocsájt az 
olvasók rendelkezésére, melyeknek a 
gyakorlati életben minden asztalos- 
mester hasznai veheti. Az évkönyv 
tartalmas, felöleli az összes asztalos 
szakmai tudnivalókat s tényleg nem 
szabadna hiányoznia egy asztalosmester 
könyvtárából sem. Az Évkönyv Fiiredv 
Lajos kitűnő munkája. Ara 3 pengő 
és a postai szállítási költség. Meg­
rendelhető lapunk kiadóhivatalánál is.

— Szatócs kenyeret árusíthat. A 
szegedi kereskedelmi és iparkamara 
az egyik főszolgabírói hivatal megke­
resésére közölte, hogy szatócsok és 
vegyeskereskedők az évtizedek alatt 
kialakult gyakorlat értelmében ke­
nyeret árusíthatnak anélkül, hogy külön 
iparigazolvány váltására volnának kö­
telezendők. Ugyanennek a főszolgabírói 
hivatalnak a kérésére közölte a kamara 
azt is, hogy bár kívánatos volna, hogy 
a kereskedők elsősorban a helybeli 
iparosokat támogassák, nincsen olyan 
jogalap, amely megakadályozná, hogy

a kenyeret árusító kereskedők szükség­
letüket a szomszédos községbeli pék­
mesternél fedezhessék.

— Csanádvármegye kibővíti köz­
kórházát. Csanádvármegye makói köz­
kórházának elkülönítő pavillonját ki­
bővíti, illetve emelet ráépítéssel meg- 
nagyobbittatja. A munkálatokra a 
megye február 14-i határidővel verseny- 
tárgyalást hirdetett, melynek részletes 
tervei Makó város mérnöki hivatalában 
megtekinthetők.

Géphimzés tanítása varrógép- 
kereskedő által. A varrógépkeres­
kedőnek az a tevékenysége, hogy a 
géphimzés tanítása melleit az általa 
árusított és eladott gépek kezelését és 
használatát bemutassa, nem kifogásol­
ható. A géphimzésnek megismertetése 
nem tekinthető ugyanis olyan tanfo­
lyamnak, amelynek ipari kiképzés a 
célja, tehát nem esik a 70.211 1920. 
K. M. sz. rendeletben említett minisz­
teri engedélyezés alá.

— Bécsi nemzetközi vásár. A
bécsi nemzetközi vásár igazgatósága 
az idei tavaszi vásár időpontját március 
8—15. napjaiban állapította meg. A 
vásárra a szokásos utazási kedvez­
mények érvényesek. A kedvezmé­
nyesárú utazásra jogosító igazolvá­
nyok az illetékes kereskedelmi és 
iparkamaráknál szerezhetők be.

— Kőszobrász munkaköre. Egyik 
ipartestület megkeresésére a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara közölte, 
hogy a szobrász (nem művész) foglal­
kozásának többféle ága van, még 
pedig sokszorosító faszobrász, sokszo­
rosító gipsz- és terakoita szobrász, 
kőszobrász, képfaragó iparok, melyek 
közül a sokszorosító faszobrászat, gipsz- 
és terakotta szobrászat az 1922. évi 
Xü. t.-c. 13. §-ának 61. és 62. folyó­
számai szerint a képesítéshez kötött 
iparok közé tartoznak, inig a kőszob­
rász ipar ezidőszerinl képesítéshez 
kötve nincsen. A köszobrász és kő­
faragó iparok sok tekintetben rqkon- 
természetüek lévén, szükségesnek mu­
tatkozik ezeknek fogalmi elhalárolása. 
A köszobrász iparának körében vé­
gezhet szobordíszek készítését, faragását, 
ornamentális munkák előállítását, de 
szerkezeti természetű munkálatokat az 
épületeken nem vállalhat, mert ez a 
kőfaragó iparengedéllyel biró iparos 
munkakörébe tartozik.

Újra kapható!
A REUMÁS BAJOK 
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